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ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПІДГОТОВЦІ
МАГІСТРІВ ОСВІТНІХ, ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК

Сучасна система вищої освіти в Україні висуває значні вимоги до
рівня професійної підготовки викладачів закладів вищої освіти. Серед
завдань, які має вирішувати вища освіта є, насамперед, задоволення потреб
суспільства та здобувачів освіти, зберігаючи здоров’я учасників освітнього
процесу.

Однією з умов досягнення цієї мети є професійна діяльність
викладача закладів вищої освіти, який не тільки формує у студентів
професійні компетентності, а й сприяє збереженню та зміцненню їхнього
здоров’я шляхом упровадження в освітній процес здоров’язбережувальних
технологій.

Очевидно, що поняття «здоров’язбережувальні технології»
нерозривно пов’язане з такими провідними категоріями, як «здоров’я»,
«охорона здоров’я», «здоров’язбереження».

Здоров’я є інтегрованим показником суспільного розвитку будь-якої
країни, відображенням її політичного, соціального, економічного та
морального становища, міцним фактором формування демографічного,
економічного потенціалу держави й суспільства.

Ситуація зі станом здоров’я студентської молоді в Україні
погіршується ще й низьким рівнем знань переважної більшості людей
щодо фундаментальних законів раціонального формування, збереження та
зміцнення свого власного здоров’я впродовж усього життя, у
зневажливому й нерідко безвідповідальному ставленні до цієї єдиної
онтологічної цінності, якою природа нагороджує людину разом із життям
Єдиним способом розв’язання проблеми є кардинальна зміна поглядів
людини на причини та наслідки нездоров’я. А досягти цього можна лише
шляхом перебудови системи освіти та виховання людини, набуття знань,
що дозволяють їй здійснювати гармонійний розвиток згідно з вимогами
сьогодення [1;6].

Слід відмітити, що термін «здоров’язбереження», а також
синонімічні категорії «збереження здоров’я», «охорона здоров’я»,
«зміцнення здоров’я» достатньо часто використовуються в наукових
працях [1,2,3,7,8]. Разом із тим термін «здоров’язбереження» на сьогодні
не має однозначного визначення.

Аналіз психолого-педагогічної літератури [1-5,7,8] дозволив
визначити різні підходи науковців до визначення поняття
«здоров’язбереження», але узагальнюючи результати пошуку, робимо
висновок, що здоров’язбереження в педагогічному аспекті як освітній
процес передбачає створення безпечних і комфортних умов перебування
студентської молоді в навчальному закладі, запобігання стресів і
перевантажень, установлення суб’єкт-суб’єктних взаємин учасників



педагогічного процесу, забезпечення цілісного розвитку особистості й тим
самим сприяє збереженню та зміцненню здоров’я особистості фахівця.

У площині професійної підготовки майбутніх магістрів освітніх,
педагогічних наук особливої уваги потребує реалізація освітнього напряму
збереження здоров’я здобувачів освіти, тобто використання освітніх
здоров’язбережувальних технологій.

Магістранти освіти зі спеціальності «освітні, педагогічні науки»
мають оволодіти компетентностями щодо збереження та зміцнення
здоров’я людини, дотримуючись певних умов, а саме:
здоров’язбережувальне планування та організація освітньої діяльності,
відповідність змісту, технологій, форм і методів навчання
здоров’язбережувальним принципам, використання у професійній
діяльності знань психологічної науки.

Раціональна організація навчального процесу, відповідність обсягу
навчального навантаження віковим та індивідуальним можливостям
студентів необхідні для запобігання перевантажень, перенапруги та
забезпечення комфортних умов для успішного навчання майбутніх
фахівців та збереження їхнього здоров’я.

Ми погоджуємось з думкою Н. Михайлової [7], що
здоров’язбережувальні технології являють собою сукупність прийомів,
методів, форм навчання і підходів до освітнього процесу, при якому
виконуються як мінімум чотири вимоги: облік індивідуальних
(інтелектуальних, емоційних, мотиваційних і інших) особливостей
студента, його темпераменту, характеру сприйняття ним навчального
матеріалу, типу пам’яті тощо; недопущення надмірного інтелектуального,
емоційного, нервового навантаження в освоєнні навчального матеріалу,
прагнення досягти оптимальних результатів навчання, обов’язково при
оптимізації необхідних витрат часу і сил студента та викладача;
забезпечення такого підходу до освітнього процесу, який гарантував би
підтримку сприятливого морально-психологічного клімату в навчальній
групі, зміцнення психічного здоров’я студентів.

З огляду на це, найважливішим аспектом здоров’язбереження
студентів є врахування їхніх індивідуально-психологічних особливостей у
процесі навчання. Це передбачає наявність різних програм, методичного
забезпечення, дидактичних матеріалів, які дозволяють індивідуалізувати
процес навчання; постійний систематичний аналіз і оцінку способів
проробки студентами програмного матеріалу; створення на кожному
занятті умов для вільного й самостійного вибору видів діяльності,
навчальних завдань, способів роботи.

Свобода вибору діяльності, навчального завдання сприяє побудові
індивідуальної траєкторії засвоєння навчального матеріалу. Можливість
самому вирішувати, виконувати поставлене педагогом завдання вчить
здобувача освіти вмінню не лише самостійно планувати роботу й час, але
вчить брати на себе відповідальність за отриманий результат. Наявність
різних варіантів виконання завдання дозволяє студентам виявляти свою



індивідуальність у власній навчальній діяльності, а отже, робити її
особистісно-значущою.

З огляду на вище зазначене значущим аспектом здоров’язбереження
студентів є здійснення диференційованого підходу до їх навчання, який
передбачає розподіл учасників освітнього процесу на групи на основі їхніх
здібностей, інтересів, успішності.

Здоров’язбережувальний характер освітнього процесу передбачає
стимулювання здобувачів освіти до активного пошуку та засвоєння знань,
до творчої діяльності. Тому підготовка магістрів освітніх, педагогічних
наук має бути спрямована на оволодіння ними сучасними освітніми
технологіями, активними та інтерактивними методами, які спрямовані на
активне залучення здобувачами освіти до пізнавального процесу. Дієвими
методами, які відповідають завданням здоров’язбереження, є дискусії,
тренінги, ділові, рольові та навчальні ігри, проекти, творчі майстерні,
науково-дослідна діяльність, розв’язання професійних ситуацій.

Важливою умовою підготовки магістрантів є глибокі знання з
психолого-педагогічних наук, які дозволяють ефективно визначати
фактори впливу педагога на психологічний стан та здоров’я студентів.
Такими факторами є здатність до співчуття, емпатії; здатність до рефлексії;
уміння володіти своїми емоціями, долати дистрес, швидко й результативно
приводити себе в необхідний психофізіологічний стан: уміння ефективно
слухати, управляти діалогом, підтримувати зворотний зв’язок із партнером;
прояв пошукової активності; толерантність.

Таким чином, використання здоров’язбережувальних технологій у
підготовці магістрів освітніх, педагогічних наук передбачає створення
комфортного здоров’язбережувального освітнього середовища, що
передбачає розвиток природних здібностей здобувачів освіти, їхнього
розуму, моральних і естетичних почуттів, потреби в діяльності, оволодінні
досвідом спілкування з людьми та забезпечує ефективність і
результативність навчання разом із збереженням здоров’я учасників
освітнього процесу.
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